

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 85.—2.º

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pta. trimestre

Barbastro, 13 Marzo de 1897.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

Núm. 22

No se devuelven los originales.

Barrio Mier, Diputado, Madrid.

Venecia 8 (7,50 tarde.)

De todo corazón nos unimos desde el destierro, Yo y los míos, á la patriótica fiesta que os disponéis á celebrar en España el 10 de Marzo en honor y sufragio de los mártires de nuestra bandera.

Con la antigua fe española, y llenos de confianza, invocaremos ese solemne día al Dios de nuestros mayores, pidiendo por la patria y por los que heroicamente se inmolaron y se inmolan por ella.

CARLOS.

Aviso importante

La insistencia y tenacidad con que la prensa liberal de todos los matices viene acogiendo los falsos rumores de supuesta agitación carlista, me impulsan á llamar seriamente la atención de los amigos, para que no se dejen sorprender por los torpes manejos de quien tenga interés en producir desórdenes y perturbaciones, en provecho exclusivo de los que en Cuba y Filipinas combaten contra España.

Eso que se supone y se nos atribuye, sería antipatriótico en las actuales circunstancias; y nosotros que entre todas las agrupaciones políticas nos preciamos, y con razón, de ser los más amantes de la felicidad y bienestar de nuestro país, no hemos de contribuir ahora á aumentar sus males. Preciso es, por tanto, que los carlistas sepan, que si alguno los estimula ó solicita para salir al campo, el que así lo haga, tratando de comprometerles y de alterar el orden, ni pertenece á nuestra Comunidad, ni obra sino contra las órdenes é instrucciones terminantes que tenemos, ni obedece más que á sus miras propias, ó á los móviles reprobados de quien en ello intervienga.

Todo lo que de nosotros diariamente se dice, es falso. Ni funciona en la actualidad ningún ministerio de paz ni de guerra, ni se expiden despachos ó nombramientos, ni son auténticos los que entre las masas circulan, si es que alguno existe, ni son carlistas los que promueven y dirigen tales trabajos, ni, en una palabra, nosotros tenemos nada que ver con esas invenciones ni con esos planes, tan burdamente fraguados, y cuya paternidad con torcida intención se nos quiere adjudicar.

Que todos estén sobre aviso; y conociendo el origen y la procedencia de tan infames manejos, nadie se deje seducir incautamente por palabras ó promesas engañosas, que tan fatales resultados pueden ocasionar. Obren además todos con gran tino, con toda prudencia y con exquisita discreción; y sosteniendo con fe y energía la firmeza de sus convicciones, pero sin lanzarse á contraproducentes algaradas, tengan la seguridad de que no está lejano el día asignado por la Providencia, para el triunfo definitivo de nuestra bandera.

MATÍAS BARRIO MIER.

Madrid 10 de Marzo de 1897.

EL 10 DE MARZO

Hermoso y conmovedor espectáculo es el ofrecido en dicho día por la gran comunión católico-monárquica al congregarse, secundando órdenes de su augusto Jefe, bajo las sagradas bóvedas del templo en todas las más importantes poblaciones y hasta en pequeñas localidades de la Península para elevar á Dios preces en sufragios por el alma de aquellos, que, pensando y sintiendo como nosotros sentimos y pensamos, pasaron de los risueños horizontes de la vida á las tristes y oscuras regiones del sepulcro.

Obra esa de piedad y gratitud á un mismo tiempo, honra por igual al egregio caudillo que la ordenó y á los fidelísimos súbditos que la han ejecutado.

Obra de piedad es la que realizamos el 10 del actual, puesto que orar por los difuntos, resulta siempre cristiana labor tan acepta á Dios como útil y beneficiosa para aquellos.

Y obra de gratitud, porque ocuparse en tan laudable tarea es rendir tributo de reconocimiento á nuestros héroes, es reverdecer sus glorias y laureles, inmortalizar los nombres de aquellos cuyas proezas y hazañas escritas en el gran libro de la historia y dedicar una oración y un recuerdo á aquellos otros que, oscurecidos y casi ignorados, vertieron su sangre generosa y sellaron con su muerte su amor é inquebrantable adhesión á la causa del carlismo, legando unos y otros á las generaciones venideras nobilísimos ejemplos que imitar y elocuentísimas lecciones que aprender.

Fiesta de los mártires llama el señor duque de Madrid á la celebrada el miércoles último: y á fe que el título ese no puede ser más propio y adecuado. Que pertenecer al partido carlista, luchar por sus ideales en la forma que en él se lucha cuando la revolución fiera y desenfrenada, cual huracán bravo, paseóse triunfante por los ámbitos todos de la Península y morir defendiendo esos ideales como en ese partido se muere, ora en el horrisono fragor del combate, ora en la lóbrega estancia de los calabozos, ora en la mefítica atmósfera de los hospitales, ora, en fin, en tierra extraña, después de haber devorado todas las privaciones, tristezas y amarguras de la emigración, especie de martirio es que exige de suyo una muy singular vocación y un muy especial llamamiento.

Martirio es, sí, porque esas penalidades, esas torturas, esos sacrificios y esas muertes por Dios se sufren y á Dios se consagran, en primer término, á Dios que es el primer lema de nuestra immaculada bandera, á Dios que constituye la esencia y la vida del programa carlista.

Honor y prez á nuestro augusto caudillo que, mostrándose identificado con nuestros héroes y con nuestros mártires, ha sustituido en sufragio de los mismos, la luctuosa fiesta del 10 de Marzo con tanta propiedad llamada la fiesta de los mártires!

Diríase que como viven en el hombre la historia de la familia y los recuerdos del hogar, así en el señor duque de Madrid viven y se agrupan la historia de la patria y el recuerdo de sus héroes más esclarecidos. Por eso, inspirándose en

los sentimientos de su corazón netamente español, al establecer la solemnidad susodicha, no la consagra tan solo á nuestros correligionarios, fallecidos en defensa de nuestros ideales, si es que la dedica también en honor del ejército de la patria, de ese ejército valeroso y sufrido, que, con admiración de propios y extraños, pelea en Cuba y Filipinas, con no igualada bizarría, por la integridad de nuestro territorio y el honor de nuestra gloriosa bandera.

Antes, no

Como los arroyos á los ríos y los ríos al mar, así van los partidos liberales á la catástrofe. La adivinan, la presienten, casi puede decirse que la oyen llegar, y por eso experimentan medrosos temblores; y al ver la tierra que oscila con tremendas sacudidas bajo sus plantas y la tempestad que centellea sobre sus cabezas, poseídos de la suprema congoja del agonizante, exclaman con una voz que la resignación del vencimiento ha despojado de los acentos de la ira. ¡El carlismo viene! ¡El carlismo se agita! ¡Que nos mata el carlismo!

No caen con la Majestad del león, lanzando el rugido solemne de una fiera que se extingue, gruñen como los ratones moribundos.

Habían ofrecido al pueblo español, un paraíso al final de un camino de flores, y como cumplimiento de su palabra, sólo le dejan un infierno, después de un río de sangre.

Pero lo que es infierno para ellos, solo será breve purgatorio para la patria, que desentumescará sus miembros y respirará con libertad cuando ellos bajen á la fosa.

El carlismo presenciara pronto el entierro civil de sus impenitentes adversarios y continuará después la historia de España, interrumpida con el paréntesis abierto por el katipunan masonizante y regalista del siglo pasado, que cierra en las postrimerías del presente el que dirige Cánovas.

No estorbará el carlismo en esa obra terriblemente providencial y expiatoria, al gran doctrinario.

No arma al brazo, sino con las armas al hombro y aun con los fusiles en pabellones, pueden esperar sin impaciencia los cruzados del siglo XIX, que llegue la hora de la catástrofe de un régimen y la resurrección de la patria.

Querer acelerar el tiempo á aplicar acicates á la historia, para que llegue más aprisa cuando se acerca con la rapidez del huracán, fuera insensata locura de que estamos curados, gracias á Dios, por una fecunda y saludable experiencia.

Levantarse, salir ahora en batallones y en partidas á desparramarse por las montañas y los campos... ¡no! El carlismo ha aprendido mucho, sabe cuál es su misión, y de una larga vida de combates ha sacado esta preciosa consecuencia que es clave de sus propósitos y regla de su conducta: Pelear cuando á él le convenga, no cuando aproveche á sus enemigos.

Pierden lastimosamente el tiempo los propaladores de falsas alarmas y los inventores de agitaciones fantásticas.

Es inútil que ellos nos llamen: no acudiremos. Recibimos el santo y seña de nuestros jefes, no de nuestros enemigos. Vivimos para destruir sus obras, no para sacarlos de apuros.

Estamos en el secreto de un maquiavelismo que ya resulta risible, como obra de miedos y candidades seniles.

—La hacienda se desmorona, el crédito

to se hunde, los restos del poderío colonial estallan como petardos en nuestras manos... ¡Carlistas, levantaos! ¡Venid á coger esta herencia, ó por lo menos á recibir las responsabilidades de la quiebra!..

No la quiere Sagasta, coadministrador de la empresa, ¡y vamos á recogerla nosotros, víctimas de sus dilapidaciones!

El cuadro es edificante. Un enfermo agoniza. Médicos empíricos é ineptos le han corrompido la sangre con drogas venenosas que ellos tenían por infalible panacea. El, que protestó indignado contra procedimientos tan absurdos y señaló la enfermedad y la única receta para remediarla, es llamado ahora á la cabecera del moribundo por el coro de Sangreños, á fin de que extienda la partida de defunción, y reciba como honorarios la ira de la familia, el proceso de la justicia y el sarcasmo de los matadores de la víctima... ¡Qué ingenio tan sutil! ¡Qué picardía tan sagaz!

Nuestros generosos adversarios, después de habernos usurpado gran parte de la fortuna y de haberla devorado en escandalosas orgías, cuando notan que, merced á sus arreglos, torpezas é incurias, la casa en que habitan amenaza ruina inmediata, y ven los muros agrietados y oyen crujir la techumbre, y en el umbral los acreedores que esperan su salida para ajustar las cuentas y exigir la responsabilidad judicial de una serie inacabable de despilfarros... ¡nos invitan cariñosamente á que pasemos á habitarla, ó, por lo menos, á que respondamos de la deshonra y de las deudas!

¡No, no! ¡Que entierren los matadores á la víctima y respondan de su muerte, y quede para siempre escarmentada de tales curanderos la familia del desgraciado que fió la suerte de uno de los suyos á los que curan con veneno!

¡Que caiga y se hunda con estrépito la casa para que sus piedras amontonadas proclamen con la elocuencia de la catástrofe la expiación del crimen y el triunfo de la honradez, que ni la víctima es España, ni el edificio ruinoso el alcázar de la patria!

Después del Guadalete está Covadonga, y lo que los modernos musulmanes conquistaron con ayuda de muchos Oppas y Witizas en varios lustros, pueden perderlo en siete días.

Con los escombros esparcidos por el genio de la discordia sobre un solar empapado en lágrimas y sangre, pueden la fe y el heroísmo levantar todavía un templo grandioso, según el diseño de la tradición nacional, y cobijar bajo sus naves á todos los miembros de la familia española, ahora dividida y dispersa para oír, después del *Te Deum* del triunfo, pronunciar al libertador del pueblo, sincera y noblemente, la frase de los heraldos divinos, que ahora resulta siniestro sarcasmo en los labios de Mac-Kin-lev: ¡Paz á los hombres de buena voluntad!

Pero antes es preciso pasar por la prueba caldaria de la catástrofe. término de un régimen y condensación de un sistema al cual el carlismo no ha de servir de pararrayos, atrayendo hacia sí la tormenta.

Su misión es trabajar de arquitecto después que haya descargado la nube y se haya verificado el hundimiento.

J. V. DE MELLA.

Los sucesos de Creta

En los horizontes de la cristiana Europa sombreados por las tintas de las decisiones y anómalas actitudes de las grandes potencias, cuando de ponerse al

lado de la justicia y la humanidad se trata, dibujase tan simpática y atractiva la silueta de la nación helénica que despierta en todas partes vivos entusiasmos y generosas simpatías; y eso es consolador en alto grado porque revela que en el fondo de las modernas sociedades, decadentes y todo como están, palpitan aun con fuerza y energía aquellos sublimes sentimientos y aquellas regeneradoras ideas que la mano del catolicismo depositó en el orden social y político.

Grecia no está sola en el actual conflicto: tiene de su parte la gran masa de los pueblos de Europa, señaladamente de la Europa occidental, que, divorciados de sus gobiernos, manifiestan bien claramente y con hechos de indiscutible resonancia su vivo interés y sus simpatías, cada vez más pronunciadas, por esa misión redentora con tanta valentía iniciada por el pequeño estado helénico.

Cuenta también a su lado con los millones de hijos suyos y de cristianos de diversos países que actualmente viven en el imperio turco. Y hasta puede aprovecharle a maravilla en el ejercicio y para el éxito definitivo de aquella misión nobilísima, la oposición de intereses y de miras existentes en la Potencias europeas que apunta ya entre las mismas algunas discrepancias de criterio en el ver y apreciar esa importantísima cuestión, discrepancias que muy bien podrían convertirse el día de mañana en poderosos auxiliares de la acción de Grecia en Candía, cuyos moradores, reconocen el mismo origen, llevan la misma sangre, hablan el mismo idioma y profesan la misma religión que los hijos de aquella culta e ilustrada nación.

De todas suertes, aunque por el veto de las naciones europeas no consiguiese Grecia la anexión de la citada isla, y sus vigorosas iniciativas y su valerosa actitud en este trascendental asunto no produjesen por lo pronto otro resultado que la autonomía de Creta, habría conseguido mucho, muchísimo porque arrancaría a los cretenses del brutal despotismo de los turcos e impediría la reproducción de esas hecatombes que constituyen un verdadero anacronismo en estos tiempos y son un reto constantemente lanzado a la causa de la civilización y la humanidad, a la cual prestaría con eso sólo la nación helénica valiosísimo servicio, un servicio de gran importancia y de trascendencia suma.

Justificadas, pues, están, y cumplidamente, esas simpatías y esas entusiasmas adhesiones con que en todos lados se mira la enérgica y levantada actitud de Grecia frente a las pretensiones, a la abrumadora fuerza y al incontrastable poder, para un Estado tan insignificante como aquel, de las Potencias europeas.

Y las grandes afinidades y los grandes puntos de contacto que existen entre lo que realizan al presente los griegos contra la barbarie turca y lo que realizamos nosotros en titánica lucha de siete siglos contra la barbarie arábiga, mahometana como aquella, aparte de otras valiosísimas consideraciones, no pueden menos de colocarnos resueltamente del lado de Grecia, que llena ahora misión análoga a la que nosotros llevamos en otros tiempos, con la guerra de la Reconquista, magnífica y sublime epopeya digna de ser cantada por la lira de un Homero cristiano.

Por eso, la admiración, el entusiasmo y las simpatías de la inmensa mayoría de los españoles están de todo en todo con ese movimiento civilizador, justiciero y humanitario de la nobilísima nación helénica.

La fiesta de los Mártires

Celebróse en esta ciudad en la forma que estaba anunciada.

Solemnes fueron los funerales en la iglesia de las Escuelas Pías. Ofició en ellos el Rdo. Párroco de Bielsa, encargado al presente de la Parroquia de Castejón del Puente, D. Pablo Pecondón, y el canto y orquesta, dirigidos por el inteligente profesor nuestro apreciado amigo D. Francisco Gascón, interpretaron perfectamente la notable misa de *Requiem* de García y el responso de Vaquer. Le-

vantóse en el templo severo túbulo en el que se veían coronas y atributos de la muerte e inscripciones alusivas a los héroes de nuestra causa y a aquellos otros que en aras de la patria sacrifican su existencia en Cuba y Filipinas, a quienes se dedicaba aquella fúnebre función religiosa.

La Junta local y directiva del Círculo y la representación de nuestro semanario, ocupaban sitio de preferencia.

La velada en el Círculo fué notable y concurrida. El salón aparecía engalanado con sencillez y buen gusto, ostentando targetones con los nombres de los hijos de este país que sucumbieron en el campo carlista en las dos guerras civiles.

Dióse comienzo a la velada con el Sto. Rosario que rezó D. Marcelino Pérez, Párroco de Peraltilla, en sufragio de los héroes y mártires a quienes se consagraba la fiesta. Hicieron uso de la palabra los Sres. Tornil, Sanz, Rosell y Casastivas pronunciando discursos y desarrollando temas alusivos a la solemnidad, a la actual situación de España y a la pernicioso influencia de la masonería en la pérdida de nuestro vastísimo imperio colonial. El presidente de la directiva del Círculo Sr. Castelví en breves y sentidas frases dió las gracias a los oradores concurrentes y categóricamente desmintió que el carlismo tratase de salirse de la legalidad. La concurrencia oyó complacida y aplaudió a cuantos hicieron uso de la palabra.

El sexteto dirigido por el ya citado Profesor Sr. Gascón tocó algunas piezas de su escogido repertorio siendo la última el Guernicako Arbola.

A ambas solemnidades asistieron estimadísimos correligionarios de fuera y a la velada como delegado de la autoridad el Sr. Castel.

En Madrid

La fiesta de los mártires celebróse en Madrid con gran ostentación y majestad. Las honras fúnebres tuvieron lugar en el templo de San Jerónimo el Real, que ofrecía severo aspecto y se hallaba profusamente iluminado por 17 gigantescas lámparas pendientes de su bóveda.

El Sr. Barrio y Mier y los Sres. Condes de Sol, de Casasola y Saenz y General Argüelles presidían el duelo.

Asistieron a la solemnidad los carlistas más conspicuos de Madrid, los Diputados a Cortes, los Generales de nuestro ejército, muchísimos Sacerdotes, todo el personal de la redacción, administración y oficinas de «El Correo Español», muchas representaciones de provincias y multitud de tradicionalistas de las más modestas clases sociales.

Un coro de más de 30 voces cantó magistralmente la vigilia y la Misa, bajo la inteligente batuta del maestro Urrandurraga.

Celebráronse además otras misas rezadas y a las 8 de la mañana la Comunión general que fué muy concurrida; en todas las parroquias de la Corte fueron muchos los que recibieron el Pan de los Angeles en sufragio de los mártires de la patria; y en todos los distritos de Madrid distribuyéronse como limosna bonos de peseta.

La velada

Presidióla el ilustre Delegado accidental, Sr. Barrio y Mier: desde mucho antes de las diez, en que principió, era imposible penetrar no ya en el salón, sino en los inmediatos, en las dependencias y pasillos, llegando la multitud hasta el rellano de la escalera.

El salón principal aparecía ricamente decorado con trofeos militares y retratos de mártires en cuyo honor se celebraba la fiesta.

Ocupó primero la tribuna el Sr. Fernández que, aunque muy joven, es orador de grandes vuelos y mucha elocuencia, y constituye, por tanto, una de las más legítimas esperanzas del carlismo. A grandes síntesis y en brillantes periodos pintó el estado de miseria y vergüenza en que el liberalismo ha sumido a España, tan grande cuando la informaban nuestros principios defendidos por nuestros padres y ahora por nosotros para impedir que desaparezca del mapa del mundo y vuelva a ser tan grande como merece.

Habló a seguida con su acostumbrada elocuencia el Sr. Llorens, siendo la nota dominante de su discurso la de recomendar la calma y la prudencia a los carlistas, los cuales, mientras los soldados españoles luchan heroicamente por la patria en Cuba y Filipinas, no cometerán hechos antipatrióticos y criminales.

En igual sentido se expresó el elocuente

Sr. Mella, quien con copiosa erudición hizo la genealogía del liberalismo y nos presentó en cuadro primorosamente delineado los errores y horrores de ese sistema político.

El señor conde de Casasola dió las gracias a cuantos habían tomado parte en la velada y terminó con un párrafo muy elocuente recomendando a todos la mayor prudencia.

El Sr. Barrio y Mier hizo en breves frases y con esa concisión y elocuencia que caracterizan su oratoria, acabadísimo resumen de los discursos pronunciados, manifestó que ahora más que nunca conviene obedecer las órdenes de nuestro augusto Jefe, y puso fin a la velada con un entusiasta viva que fué frenéticamente contestado.

Leyéronse además dos poesías, una del conde de Guernica y otra del Sr. Urbina al Crucifijo que tuvo en su capilla el general Ortega y que estaba el día 10 en la mesa presidencial del mencionado Círculo. La parte musical estuvo encomendada a un sexteto que llenó a maravilla su cometido y tanto los oradores, como los poetas, fueron calurosamente aplaudidos.

En Zaragoza

En la iglesia de Santa Cruz tuvieron lugar solemnes honras fúnebres a las once de la mañana. En el centro del templo levantóse un túbulo en torno del cual ardían varios blandones. La concurrencia fué numerosa y escogida y el luctuoso acto resultó severo y magestuoso.

Celebróse la velada en el Círculo. Presidióla el digno Jefe regional, Sr. Serrano Franquini, quien, al abrirla, expuso que, sino por ser casi reglamentaria, la Junta hubiera suspendido la de aquella noche, por razones fáciles de comprender.

El discurso de fondo estuvo a cargo del distinguido letrado D. Pascual Comín, nuestro buen amigo, el cual desenvolvió con elocuencia algunos temas de actualidad, mereciendo nutridos aplausos. Leyéronse una poesía y biografías de miembros pertenecientes a la familia de Santapau.

El Sr. Serrano Franquini, antes de levantar la sesión, protestó enérgicamente contra todo aquel que en las actuales circunstancias, militando en el partido carlista, se alzase en armas y tomase parte en cualquier algarada que desde luego condenan todos los buenos y sumisos tradicionalistas; que las Juntas todas rechazaban movimientos de esa índole, y terminó rogando a los allí congregados hiciesen llegar aquellas manifestaciones a todos sus amigos y correligionarios de fuera.

En Huesca

Según nos escriben de dicha capital, conmemoróse allí la fiesta de los mártires con un solemne funeral celebrado a las diez de la mañana en la iglesia del convento de Religiosas de Santa Teresa: asistió a dicho funeral la Capilla de músicos de aquella Iglesia Catedral.

Después de salir de la solemnidad religiosa distribuyéronse limosnas a muchos pobres.

A las cinco de la tarde rezóse el Santo Rosario en los salones del Círculo.

En Permisán

La Junta local de ese pueblo celebró un solemne funeral en sufragio de las almas de los mártires del tradicionalismo y de los héroes de la patria que, en las mangas de Cuba y en las cottas de Filipinas, luchan con el heroísmo de españoles por la integridad de la patria.

A nuestros amigos

Tiénesse por indudable que la supuesta agitación carlista, que ha servido de tema preferente estos días a la prensa liberal y a los círculos políticos, es uno de tantos reprobados medios de que se valen los enemigos de la gran comunión católico-monárquica, tanto para desacreditarla ante el país y hacerla perder algunas de las muchísimas simpatías que le han granjeado los desaciertos y torpezas de los Gobiernos liberales, cuanto para ver de ese modo caer algunos incautos ó malvados en la red mañosamente tendida por nuestros adversarios y promueven algaradas y aven-

turas que en las actuales circunstancias vendrían perfectamente a nuestros adversarios y al régimen político que sostienen y les sostiene a ellos.

Si no fuesen bastantes para desmentir categóricamente esos rumores de agitación carlista, con tanta insistencia propalados estos días, las terminantes y patrióticas manifestaciones del señor duque de Madrid, las hechas ante el presidente del Consejo de ministros por el Jefe delegado accidental, el respetable Sr. Barrio y Mier, y las formuladas a diario por la prensa de nuestro partido; ahí está para desmentirlas nuevamente, y con enérgica entereza, el aviso dado por dicho Jefe accidental; ahí están los discursos pronunciados en las veladas del 10 de Marzo por nuestros más conspicuos oradores; y ahí están las unánimes y solemnes protestas de toda nuestra comunión.

Lo hemos dicho ya una vez y lo repetimos hoy: el que ahora promueva cualquier perturbación del orden público; el que se lance a locas, descabelladas y antipatrióticas aventuras prohibidas por nuestro augusto Jefe, ese no es carlista, sino un traidor, un desleal, un mal español vendido, acaso, al oro filibustero, ó sobornado, quizá, por los jurados enemigos de nuestra honrada comunión política.

Crónica agrícola

Placeres del campo.—Bienes y males.—Frutas.—Fresas perfumadas.—Col de Bruselas.—Col gigante.—Berenjena.—Brocoll de Santa Teresa.—Atrachofas.—Huerta funesta

Los hombres en las ciudades van detrás de placeres falsos y engañosos, cuando en el campo están los verdaderos é inocentes recreos. ¡Ah, si entendiésemos el lenguaje de la naturaleza, se nos abrirían mil fuentes de delicias, y el júbilo y la paz penetrarían en nuestro corazón: si supiésemos conocer y amar a Dios por medio de las criaturas, vendría la felicidad a nuestra alma y cumpliríamos el fin que nos ha criado Dios. La oveja paca la hierba de los prados, y apaga su sed en el arrollo; y sin saber de donde le vienen dichos bienes, le efende!

—Algunas veces me sirve de tentación el ver que Dios envía tantos trabajos a los buenos cristianos, y que muchas personas malas y desagradecidas, reciben muchos bienes y todo les va en popa.

—Este es un escollo en que tropiezan muchos, sea por falta de virtud ó por ignorancia; y como es asunto importante, voy a responder con argumentos concluyentes de San Agustín en «La Ciudad de Dios.» Es verdad de fe, que Dios, jamás puede hacer más que lo que sea bueno, ni jamás podrá consentir sino lo que fuere útil; y sino hiciese bien más que a los agradecidos y buenos, pocas veces abriría sus tesoros; por que ¿quién es tan bueno y agradecido para no merecer castigo? Los trabajos son la medicina que nos cura ó preserva del delito, y solo el pecado nos hace infelices. No hay madre por amorosa que sea, que vacile en dar las más amargas medicinas a su hijo enfermo para curarlo, incluso el sostenerle el brazo para que el médico le queme una pústula ó mal grano. Si Dios castigase aquí a todos los malos, podríamos pensar que no se reservaba nada para el juicio; y sino castigase a algunos, podríamos dudar de su Providencia: además, quién es tan malo que no merezca algún bien aquí? ¿No has observado que el trillo, al mismo tiempo que quebranta la paja limpia el grano, y que la prensa estruja juntamente el aceite y el alpechin que luego se separan? así los trabajos afinan y purifican a los buenos, los que alaban a Dios en dichos trabajos; y deshacen y quebrantan a los malos que responden con blasfemias; así el cieno removido exhala mal olor, y precioso aroma el unguento exquisito. Si, José, como te decía antes, las obras de la naturaleza debían servirnos de utilidad y de agradable expectación; convidándonos a honestos y siempre nuevos recreos: pregona además para el que no está sordo la bondad y sabiduría de Dios, y nos ofrece el campo un manantial de placeres los mas deliciosos, siendo las frutas uno de ellos. El hombre

es frugívoro por naturaleza, y el Criador nos reparte las frutas poco á poco, con sabiduría economía, empezando en la primavera con las rojas, como las fresas de que voy á hablarle; con otras frutas refrigerantes para la época de calor, como guindas, cerezas, melones, las doradas manzanas de brillo realzado con filetes purpúreos, las cuales como te dije templan el ardor de la sangre y refrescan el estómago y los intestinos: las ciruelas que purgan suavemente y corrigen la acrimonia de la bilis; los dorados albaricoques, los albérrigos aterciopelados y los membrillos afelpados y tantas otras preciosas frutas que exhalan suave fragancia con diversos colores y cualidades. Las fresas es un postre exquisito, y más si se mezcla con zumo de naranja ó vino dulce; su perfume es delicioso, tiene además excelentes propiedades higiénicas, es refrescante, útil contra los cálculos y arenillas y para el hígado; sus hojas, que se guardan secas, sirven para preparar un té fortificante que se puede mezclar con la leche caliente; sus raíces útiles para la diarrea. Las fresas exigen terreno fresco y mantillo, síliceo-arcilloso, ó bien abonado con estiércol consumido. Se multiplican por semilla ó con renuevos separados de la planta madre. En Marzo ó Abril se plantan los vástagos en surcos alomados á 40 centímetros; cuando se riegan debe evitarse el mojar las flores. Las principales variedades son el frenal de bosque, que es el más apreciado, el de todo el año que no hila, y el fresón; antes de los fríos se quitan los chupones; los plantales se venden á 6 reales el ciento los de bosque y 12 reales los otros; las semillas á 2 reales paquete; puede rentar, porque en Barbastro se encuentra con dificultad tan precioso fruto, y muy caro. Otras plantas hay que merecen ser más cultivadas en la huerta como la col de Bruselas; la col gigante ó forrajera; la berenjena; el brócoli de Santa Teresa; la alcachofa y otras. La col de Bruselas ó de reñoño llega á 50 centímetros, es de calidad excelente y muy productiva, de gusto muy sabroso y estimada como adobe para los guisados á los que dá un sabor agradable. Se siembra en Abril ó Junio en tierra fresca un poco sombría; se planta después á 40 centímetros en todos sentidos, en suelo poco abonado pero bien preparado, para que los retoños se formen mejor, los que se empiezan á recolectar en Octubre y duran hasta el estío. Los retoños se cogen antes de abrirse cuando están apiñados; los retoños de la col de Bruselas enana, se venden hasta una peseta el kilo. La col gigante se siembra en Marzo ó Mayo, y es excelente para toda clase de ganado; llega hasta 4 metros y dá hojas abundantes; ia que ha de servir para invierno se siembra en Junio. La berenjena dá un fruto muy útil y vá bien en muchos guisados; conviene ponerla á pedazos, con sal un poco antes y luego lavarla. El brócoli de Santa Teresa se siembra en Abril, y dá bellas exquisitas durante el invierno. Las principales variedades de alcachofas son, la verde gruesa, llamada de todo el año, por que en climas templados fructifica casi continuamente; su fruto es tierno y sabroso; luego hay la violeta y la blanca. Se propagan por hijuelos ó retoños que vende Nonell á 5 pesetas ciento, y se plantan en otoño ó en primavera, en caballones ó surcos alomados distantes 1'60 mts. entre sí. Pueden plantarse en márgenes y junto á las regaderas, y en invierno se deben abrigar contra las heladas; mucha humedad y mucha sequía las perjudica; es fruto excelente y que renta, cerca de poblaciones de consumo; se puede guisar de mil maneras y de todas es sabrosa.

Ya ves, pues, cuantas cosas útiles salen de la huerta: en cambio hay otra Huerta de la que salen desdichas para España; pero, chitón...; no fuese caso que el amo múnstruo y demás malos hortelanos, avisados por el célebre perro, nos embistiesen; porque solo buscan tres pies al gato y quien les saque del atolladero, y padecen de carlofobia: la tal célebre huerta no se si llamarla encantada ó cómo: la verdad es, que es funesta para España.

Un Labrador.

Bibliografía

Por Real orden de 29 de Abril de 1893 fué declarado útil para texto de lectura en las escuelas

de 1.ª enseñanza el librito titulado «Páginas edificantes», del diputado á Cortes D. Manuel Polo y Peyrolon, como por Real orden de 4 de Mayo último lo ha sido también otro del mismo autor que se titula «Manojico de cuentos». Por las condiciones pedagógicas de ambos libros, por el perfume de moralidad que exhalan todas sus páginas, por el ameno estilo con que están escritos y, sobre todo, por el espíritu altamente religioso que los informa, es en nosotros gratísimo deber de recomendarlos eficazmente á los padres y maestros católicos; que nunca como ahora precisa inbuir en las tiernas inteligencias de los niños los sünos principios de la moral y de la religión.

Para que se vea la importancia y utilidad práctica que encierra «Manojico de cuentos», reproduciremos aquí el juicio que ha merecido al insigne poeta P. Francisco Jimenez Campaña, Rector de las Escuelas Pías de Granada.

Dice así el ilustre Escolapio: «Verdaderamente tiene entrañas caritativas este escrito, cristiano, que, sintiéndose con alas de águila para volar por otras alturas, á donde otras veces llegó con honra de su nombre y aplauso de las letras castellanas, refrena su vuelo, y concedes como ninguno de las necesidades y flaquezas de nuestro pueblo y de nuestra niñez, anda á caza de cuentos sanos, y parece como que los lleva en el pico ó aquellos pajaricos implumes de la sociedad el bocado más nutritivo y apetitoso.

«Es de ver la cara de los rapazucoles cuando se les lee un cuento de los referidos por la pluma de Polo y Peyrolon: todos los murmullos cesan cuando da principio la historietita: la sencilla curiosidad pinta en los rostros de los niños; ya brota de sus labios la risa, ya se retrata la indignación en uno de sus nerviosos ademanes; la misericordia compasiva se asoma á sus ojos convertida en lágrimas, y la máxima cristiana, soltando el jugo en su corazón y en su pensamiento, dá á sus rostros infantiles los toques de la reflexión sesuda ó los rasgos varoniles del heroísmo.

«Desdichado el niño que hiuterrumpe el cuento con una intempestiva desatención; todas las miradas de los compañeros se clavan en él, y el revoltoso, viéndose amenazado de tantos puñales, se avergüenza de su distracción ó le cobra miedo á su propia desonra, y en la formalidad con que se compone dá á entender á sus camaradas que fué eficaz la lección, puesto que va seguida del propósito de la enmienda.

«Yo sé por experiencia que más se consigue de los niños con un cuento de entrañas cristianas que con todas las explicaciones dadas al Catecismo, porque en el cuento se personifican los vicios con todas sus repugnancias, ó se retrata la virtud con todos sus atractivos; y como los niños son dados á imitar todo lo que ven ó todo lo que leen, luego salen, sin echarlo de ver, imitando en sus obras á los personajes del cuento con quienes tuvo más simpatías su sencillo corazón.

«Más obedientes ha de formar nuestro escritor con el cuento que lleva por título *Los polluelos*, que un catequista con un mes de pláticas á los niños sobre la obediencia, y más despreciadores de la pusilanimidad que se da infules de valiente y alardea de perdonavidas con *El sastré del Campillo*, que un libro entero de teorías sobre el miedo y el valor reservado y pundonoroso.»

Para concluir, cúmplenos consignar que «Páginas edificantes» se compone de unas 200 y «Manojico de cuentos» de 332 páginas, elegantemente impresos ambos y con viñetas y adornos, encuadernados en cartón, vendiéndose en las librerías católicas á peseta el ejemplar, rebajando el autor-editor el 25 por 100 á cuantos paguen al contado.

La ilustración católica titulada *La Hormiga de Oro* en su último número—nueve del año corriente—contiene las materias indicadas en el siguiente sumario:

Sección instructiva: «La educación de la voluntad», por L. M. de Ll.—«Constitución apostólica de nuestro santísimo Padre Leon XIII sobre prohibición y censura de libros» (conclusión).—«El Angel de las Escuelas», por Manuel Casanovas Sanz.—Pensamientos.—Fórmulas de utilidad.—Sección amena: «Por el sombrero», por S. J. C.—«La imagen de Dios» (poesía), por B. Ramentol.—El ataud de Ricardo II.—Anécdotas.—Crónica: Religiosa, varia, científica y bibliográfica.—Entretenimientos.—Grabados: Habitantes de Bombay huyendo de la peste.—Desfiladero de Aia-Koumeli en Sphakia (isla de Creta).—Th. Delyannis, presidente del Gobierno griego.—Papamaleka.—Berevitch Bajá.—La Canea, capital de Creta.—Bateria turca en la ciudadela de La Canea.—Panorama de La Canea: vista tomado desde Halepa; vista del puerto.—El presidente de la Sociedad de los 100 kilos en París.—Dos diletantí: composición humorística.

Crónica

Ayer á las cuatro de la tarde el ilustrísimo y Rvdmo. señor Obispo de esta Diócesis confirió en la capilla del Palacio episcopal, la tonsura y cuatro órdenes menores al alumno de este Seminario Conciliar D. Joaquín Bertolin, y hoy á las siete de la mañana ha conferido Sagradas Órdenes mayores en la capilla de San Carlos de la Iglesia Catedral á los siguientes ordenandos: de Subdiáconos á los Sres. D. Mariano Vilas Lolumo y don Joaquín Bertolin; de Diáconos á los Padres escolapios Patricio Mozota de la Virgen del Pilar y Manuel Gómez de ídem id.; y de Presbíteros á los Sres. D. José Sesa y Pascual, D. Sebastián Pueyo Salamero, D. Estanislao Valón Frago, don Eustaquio Santos Gil, D. José Muzás

Laluzza y D. Gregorio Rander Liesa. Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Numeroso concurso de fieles acude á nuestra Santa Iglesia Catedral los domingos, miércoles y viernes, ávidos de escuchar la evangélica palabra del reverendo P. Félix Uyarra, encargado de predicarnos la Cuaresma en el presente año.

Bien conocidas nos son las dotes oratorias que concurren en tan celoso misionero, lo cual, unido á su docto saber y pensar, hacen que el auditorio salga muy complacido de sus enseñanzas evangélicas.

Suntuosas y brillantes han sido las funciones que el jueves último se celebraron en los templos de los Rvdos. Padres Escolapios y del Seminario Conciliar, en honor al Angel de las Escuelas el ínclito Santo Tomás de Aquino.

El Rvdo. P. Juan Alijarde, escolapio, y el M. I. Sr. Dr. D. Baldomero Inclán, canónigo y Secretario de Cámara de este Obispado, cantaron, respectivamente, con notable elocuencia y galanura, las glorias de aquel gigante en virtud y ciencia, patrono de la juventud estudiosa organizadora de tan solemnes cultos.

La comunión á los alumnos del Seminario fué distribuida por el Ilmo. señor Obispo, asistiendo después á la solemne misa, del maestro Ovejero, interpretada admirablemente por la capilla de músicos de nuestra Catedral.

Los Sres. D. Rafael Cistué y D. Mariano Pano, Gobernador civil de la provincia y Vicepresidente de la Junta administrativa del Canal de Aragón y Cataluña respectivamente, hallanse en Madrid gestionando la aprobación del proyecto de Reglamento confeccionado por la expresada Junta y calcado sobre el que hace muchos años sirve para la del Canal Imperial.

También han llevado la misión de pedir que se aumente el número de trabajadores en las obras del Canal, á fin de contrarrestar en lo posible la miseria del país.

A ese efecto, háñse visto los comisionados con los señores ministros de Fomento y Ultramar y con el director de Obras públicas.

Mucho celebraremos que los esfuerzos de esa digna y celosa comisión se veran coronados por el éxito, especialmente en lo relativo al aumento de braceros en los trabajos del Canal.

Se nos ha presentado el Sr. Fumanal, abastecedor del pan que se reparte á los pobres, rogándonos hagamos constar que si bien en el Entremuro fueron expendidas en el día de ayer nueve raciones en pésimas condiciones de cocimiento, fué debido á la premura con que se le pidieron, sin que faltara el buen deseo de servirles en las buenas condiciones que lo tiene acreditado desde el primer día.

Hoy se les dará á dichos pobres, de cuenta del Sr. Fumanal, ración doble de pan, á fin de que no salgan perjudicados con el que ayer recibieron, aunque involuntariamente.

La subscripción para socorrer á la clase obrera ha aumentado en las tres últimas semanas en lo siguiente:

- Subscripción mensual**
Suma anterior, 1.894 pesetas 75 céntimos.
D. Fernando Baselga, 20 pesetas.—D. Miguel García, 2,50.
Suma, 1.917 pesetas 25 céntimos.
- Subscripción por una sola vez**
Suma anterior, 549 pesetas.
D. Pedro Ferrer, 25 pesetas.—D. Pascual Serrate, 60.—D. Manuel Duarte, 60.
Suma, 684 pesetas.

El «Isla de Panay»

Ha llegado á Port Said el vapor correo *Isla de Panay*. Trae mucho pasaje de Filipinas. Vienen en él los deportados Luna, Abella y Valenzuela, destinados á Africa.

Regresan á la Peninsula 43 soldados heridos y enfermos. Los pasajeros y los soldados hacen muchos elogios del general Polavieja, y coinciden todos en reconocer la necesidad y la urgencia de reconquistar á Cavite.

Cuba y Filipinas

El ataque de Güines y el de Bejucal por fuerzas insurrectas, son los hechos más

culminantes de la semana que tocante á la guerra de la gran Antilla hemos de registrar en esta crónica. Sobre todo el de la primera de dichas dos poblaciones no dejó de revestir importancia; desde las nueve de la noche hasta las tres de la madrugada permanecieron en Güines los insurrectos haciendo cuanto quisieron, saqueando siete tiendas y trece casas, bailando en la plaza de armas y llevándose 20.000 duros.

La toma de la importante plaza de Salitrán es una de las más señaladas victorias obtenidas por nuestro Ejército en el Archipiélago magallánico, si bien costó á la patria muy sensibles pérdidas, entre ellas la del valeroso general Zabala que murió gloriosamente, víctima de su arrojo y bravura, al tomar una trinchera enemiga.

A ese triunfo de gran influencia para asegurar el feliz éxito de las operaciones de Cavite, hay que añadir el alcanzado posteriormente con la toma de San Nicolás; los cuales, con los obtenidos anteriormente en Pamplona, Silang y Dasmariñas, demuestran con la abrumadora elocuencia de los hechos que el desarrollo de las operaciones en dicha provincia obedece á un plan tan hábilmente dirigido por el inteligentísimo general Polavieja, como fiel y acertadamente ejecutado por el valeroso ejército que á sus órdenes lucha en aquellas remotas regiones por los más altos intereses de la patria, por la integridad de su territorio y el honor de su bandera.

Lástima sería y gravísimos males para la patria traería aparejados el que el peritísimo y católico Polavieja tuviese que dejar el mando de aquel denodado ejército y de aquel Archipiélago, minado todo él por las antiespañolas sectas masónicas que han encendido y sostienen la actual cruentísima guerra separatista.

Suponese fundadamente que la enfermedad de dicho general es un pretexto invocado por éste para abandonar el puesto que ocupa, ya que el Gobierno no le envía los refuerzos que con tanta insistencia como premura ha pedido. Dicese que el Gobierno acordó aceptar la dimisión del Capitan general de Filipinas en cuanto éste la hizo por razones de salud, y hasta que designó la persona que había de sustituirle; pero que por la actitud del poder moderador, ó por lo que sea, varió luego de opinión, volvió sobre su acuerdo y ha teleografiado á Polavieja que continuase en el mando, que con tanto acierto y fortuna desempeña, de aquellas valientes tropas y de aquella perturbada colonia española.

¡A qué serie de tristes reflexiones se presta la conducta y proceder de este desdichado Gobierno!

Santoral y cultos

- Domingo 14** — 2.ª de Cuaresma.—Santa Florentina, virgen.
La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Santa Catedral á las cinco. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.
En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.
En la misa conventual de la Catedral habrá sermón de Cuaresma.
Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la *aurora*, cantándose por las calles de la población, y seguida misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.
La archicofradía de Hijas de María celebra los cultos de mes: por la mañana á las ocho misa de Comunión general, y los ejercicios de la tarde á las cuatro, con sermón, en la Iglesia del Colegio.
Hora Santa en la Iglesia del Inmaculado Corazón de María á las cuatro.
Hora santa en la Casa de Amparo de 4 á 5 de la tarde.
- Lunes 15** — Stos. Raimundo, fundador, y Longinos, mártir.
- Martes 16** — Stos. Ciriaco y Agapito obs.
- Miércoles 17** — Sta. Gertrudis, vg.—I. P. En la Catedral, á las sis y media de la tarde, sermón de Cuaresma.
- Jueves 18** — San Gabriel, arcángel.
- Viernes 19** — SAN JOSÉ, *Patrón de la Iglesia Católica*.—I. P.
En la misa conventual de la Catedral habrá sermón.
- Sábado 20** — San Aniceto, ob. y santa Eufemia, mr.
En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Precio de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Precio de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

Domicilio social, ANCHA 64, BARCELONA

CAPITAL DE GARANTIA 10.000.000 DE PESETAS

Capitales asegurados hasta 31 Diciembre 1895 Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha. 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, DON GENARO PRADÉLS.

Sub-delegados en el partido de BARBASTRO, SEÑORES W. JOAQUIN PUIG Y HERMANO

SIN COMPETENCIA
LÁPIDAS MORTUORIAS

de mármol negro, letra grabada y dorada, de la medida del nicho, desde 20 ptas. adelante.

Independencia, 5, Mármoles, ZARAGOZA.

Representante en Barbastro, MARIANO LACAMBRA

SIN COMPETENCIA

AZULEJO BLANCO DE VALENCIA SUPERIOR

A 67 REALES EL CIENTO

Independencia, 5, Mármoles,

ZARAGOZA

Representante en Barbastro,

MARIANO LACAMBRA

GRAN FONDA NACIONAL
DE MARIANO AGUILAR

SITUADA EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO DE LA POBLACION

Hay habitaciones amuebladas para Sres Sacerdotes, familias y personas distinguidas.

El precio es de cuatro pesetas diarias, y pasando de 15 días á precios convencionales.

Tambien hallarán platos exquisitos á raciones á precios económicos.

Especialidad en banquetes, bodas y bautizos.

Servicio á domicilio, dentro y fuera de la población.

Ricardos, 20, y Romero, 23.—BARBASTRO.

Las vísperas de fiesta estará abierta la fonda hasta las dos de la mañana.

La Industrial Aragonesa

FÁBRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL

JACA

Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo rival en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

DISPONIBLE

LA FUNERARIA ECONÓMICA

establecida en la calle del Romero, casa nueva, frente al paso de Serrate, á cargo de

Cirilo Valdovinos--Barbastro

En este acreditado establecimiento hallarán el público barbastrense y todos los vecinos de los pueblos comarcanos, un grandioso y variado depósito de Cajas mortuorias de todas clases y dimensiones, en acero y hierro galvanizado, de las principales casas de España, y de madera, construidas en dicho establecimiento; así como también un gran surtido en alegorías concernientes á este ramo, todo á precios muy económicos.

Todos cuantos encargos se confien, ya en la ciudad, como de los pueblos, serán atendidos sin demora al punto ó sitio donde se indique.

NOTA.—Para los pedidos dirigirse á Cirilo Valdovinos, calle de los Argensola, núm. 7, y á los señores Justo Puyol, calle de Monzón, y Miguel Castellón (a) Veleta, Plaza de la Candelaria.

DISPONIBLE

LA FRATERNAL  BARBASTRENSE

SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA DEFINITIVAMENTE EN BARBASTRO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1872

Esta Sociedad que es responsable de 1.158  es- ios

asegurados dentro del polígono de nuestra ciudad, con más la existencia en  asegura la indemnización de los siniestros por efectos muebles y edificios.

Sus primas no son comparables con las de cualquiera compañía, pues son excesivamente más económicas, contando además con un bien instruído y uniformado Cuerpo de Bomberos, que pondrá al servicio de sus asegurados al punto de declararse un incendio en sus edificios; y en cuanto á convenir los siniestros, no hay ninguna Sociedad que como ésta los convenga con más prontitud, y los paga inmediatamente ó los repara por administración, según convenga al socio perjudicado.

¡OJO BARBASTRENSES! Fijaos en que esta Sociedad es la más económica y conveniente á nuestros intereses y los de la localidad en general, y no aseguréis vuestros edificios sin antes consultar con los encargados de la tal Sociedad, en su domicilio calle del Coso, número 13.